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Szabó József 1822. március 14-én született Kalocsán. 
Családja a törzsfáját I. Lipót király uralkodásáig ve-
zeti vissza, amikor ősük, fertőszentmiklósi Szabó 
János, 1679. április 9-én nemesi levelet kapott. 1837 
őszén iratkozott be a Pesti Királyi Tudományegye-
temre (ma ELTE), ahol filozófiát és jogot hallgatott. 
Az egyetem sikeres elvégzése után joggyakornok lett 
Hánrich Ferencnél, a királyi főkamaragrófi hivatali 
ülnöknél, a kincstári uradalmak főügyvédjénél, Sel-
mecbányán. 

Joggyakornokoskodása közben megismerte és 
megkedvelte a bányászéletet és a természettudo-
mányokat és 1842-ben mint bányászakadémikus 
újra megkezdte a tanulást. A bányászati tudo-
mányok köréből a kohászatot kedvelte legjobban, 
melynek elméleti ismereteit gyakorlati tapasztala-
tokkal bővítette már hallgató korában. Ferenc öcs-
csével az 1844. évi szünidőben beutazta Morvaor-
szágot, Sziléziát, Galíciát, Porosz- és Oroszország 
határos részeivel, és sorra járta azok kohóit, gyárait 

Budapest geológiai tekintetben

Ezzel a címmel jelent meg Szabó József 1879-ben kiadott könyve, „egy geológiai térképpel és há-
rom tábla rajzzal”. Budapest és környéke első, vázlatos földtani leírása a XIX. század elejére nyúlik 
vissza: 1822-ben a kor nagy utazója, François Beudant vetette papírra. A Budai-hegység belső ré-
szének részletes leírása már Szabó József nevéhez fűződik, s 1856-ra datálódik. Két évvel később 
készült munkájában már az egész hegység részletes földtani térképe szerepel. E munkáját dolgozta 
át és bővítette ki az újabb eredményekkel az 1879-es kiadásban. A Magyar Királyi Egyetemi Könyv-
nyomdában nyomatott „Különlenyomat a magyar orvosok és természetvizsgálók 1879-iki évi ván-
dorgyűlésének munkálataiból” egyik példánya a Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat Földtani 
Szakkönyvtárának gyűjteményében is megtalálható.



TERMÉSZETTUDOMÁNYI KÖZLÖNY | 149. ÉVF. 4. FÜZET 179

KÖVEK ÉS KÖNYVEK

és ipartelepeit. Tapasztalatait úti naplójában raj-
zok kíséretében, részletesen feljegyezte. Munkáját 
innentől kezdve egész életében az elmélet és a gya-
korlat tökéletes összhangja jellemezte. 

1846-ban befejezte bányászati tanulmányait és 
még ugyanabban az évben megszerezte ügyvédi 
diplomáját is. 1848-ban Kossuth Lajos minisztéri-
umába került és a szabadságharc idején a puska-
porgyártásnál segédkezett mint Pest megyei salét-
rom-főfelügyelő. 1855-ben a budai állami Főreá-
liskola, 1858-ban a Pesti Kereskedelmi Akadémia, 
1862-től a pesti egyetem Ásvány-Földtan Tanszé-
kének rendes tanára, 1883–84-ben az egyetem rek-
tora volt. Széleskörű földtani munkássága mellett 
ismeretterjesztő előadásokat is tartott és cikkeket 
is írt nemcsak geológiai témákban, hanem vala-
mennyi természettudomány területéről, valamint 
a néprajz, a nyelvészet, a művészet és a zenetudo-
mány köréből is.  Az ő nevéhez fűződnek a Termé-
szettudományi Társulat első közleményei, és a Ter-
mészettudományi Közlöny kezdő évfolyamainak 
szerkesztése is.

Sokoldalú műveltségéhez hozzátartoztak kiemel-
kedő zenei ismeretei is: bányászakadémikus korá-
ban, Selmecbányán nemcsak az akadémiai ének- és 
zenekarnak volt a vezetője, hanem maga is szerzett 

táncdarabokat. Mint kitűnő táncos ő vezette be az 
akkoriban divatba jött magyar táncokat a selmeci 
társas életbe.

Első földtani munkái Budapestről és környékéről 
szólnak. 1856-ban jelent meg a Budapest területének 
földtani fejlődése a MTA Értesítőjében, valamint ugyan-
ebben az évben értekezett a budai melegforrások és 
keserűforrások földtani viszonyairól a Természettu-
dományi Társulat Évkönyvében. Kémiai elemzéseket 
is tartalmazó vízföldtani megfigyelések hosszú sora 
olvasható az 1879-ben kiadott Budapest geológiai tekin-
tetben című összefoglaló művében is. Jól példázza ezt 
a jelenkori mésztufa-képződéséről szóló rész is:

„Budapest környékén a vizben felolvadott szénsavas 
mész által, u. m. Édesvizmeszet, vagy Mésztufát (Mészszi-
vag) több egymásra következett földtani időszakban ké-
pezve találjuk. … Az egyik hely Ó-Buda fölött a Lőpor-ma-
lom lapálya, melyen több, a nyugotról övedző mészhegy-
ből fakadó forrás terül el, s ingoványos helyeket képez. 

Egyike ezen forrásoknak az, mely a békásmegyeri 
(Krotendorf ) csinos malmot hajtja. E viz Nummulit-
mészből fakad, kijövén, egy közel 4 öl mélységü kis ta-
vat tölt meg, melyben mennyisége egész éven át egyen-
lő, valamint hőfoka is. Dr. Kerner azt három hónapig 
változatlanul +22°75 C-nak találta; ugyancsak szerin-
te magassága a tenger fölött 419.9 párisi láb. 
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E viz tiszta, ize földes, s annyit mondhatni, hogy 
szénsavas mész nagy mennyiségben van benne fel-
olvadva. Ez a malomkerékre reá rakódik, és annyira 
meggyül, hogy ha időnként nem tisztitanák, a kerék 
végkép akadályozva lenne forgásában. Minden 4–5 
évben lefeszitenek a lapátokról egy pár ujjnyi tufak-
érget, melyet a viz ily rövid ideig tartó érintkezés alatt 
rak reá, mig a mésztartalom legnagyobb részével tova 
siet, s azt mindenesetre elbocsátja magától, az ingová-
nyos lapályon tufaréteget képezvén.”

Szabó József könyvében Budapest és környéké-
nek földtani térképe mellett két földtani szelvényt 
is közöl. A Gellérthegy geológiai szerkezete címűt 
így mutatja be:

„A mellékelt harmadik táblán a Gellérthegy dunai 
oldalát látjuk azon képletekkel, melyek azok össze-
tételében részt vesznek. A főváros legfeltünőbb hegye 
ez, mert mig egyrészt legközelebb nyomul a Dunához, 
másrészt a kőzetek több ponton jól vannak ugyan fel-
tárva, de részben oly minőségüek, hogy azok kellő ér-
telmezésére a kulcs ott nem található fel. … 

Alapját Dolomit képezi (15. sz. kékes ferdén vona-
lozott szin) alulról helyenként a tetőig. Alacsony vi-
zállásnál (vagy 3 láb 0 felett) a hegytövének egész 
hosszában látni a Dunából kisebb-nagyobb kőzettus-
kókat; ezek kevés kivétellel mind Dolomit; a Dunafe-
nék vizsgálásánál kitünt, hogy a Dolomit a Dunának 
csaknem fele szélességéig található, de szerencsére a 
nélkül, hogy a hajózásnak alkalmatlankodó szirteket 
képezne. … Függélyes irányban a hegy közvetlen meg-
mászása által arról győződtem meg, hogy a kiterjedés 
egyenlőtlen. … Rétegesség nem látható, hanem igen is 
kivehető ama tulajdonsága, hogy a légbeliek behatá-
sa következtében kisebb-nagyobb szögletes darabok-
ra esik szét, a melyek az oda épitett házakra minden-
kor alkalmatlankodólag, de néha vészthozólag, hul-
lanak alá. …

A Gellérthegy felső boritéka a felső Eocen csoport 
különféle tagjaiból áll (11. sz. zöld szin apró keresz-
tekkel). … a fellegvárba vezető új szekérúton a Gellért-
hegy tetejét is képezi, sőt átcsap a déli lejtre, hol a leg-
magasabb fekvésü szőlőknek talaját képezi. Bonyolo-
dottak ellenben a viszonyok, a dunai oldalról követve 
a déli lejten…”

Ezeknek az eocén korú mészköveknek a részle-
tes bemutatásához Hantken Miksát, a Földtani In-
tézet első igazgatóját, a nummuliteszek és egyéb 
harmadidőszaki foraminifera-félék nemzetközi-
leg elismert kutatóját hívta segítségül. A mészkö-
vek vékonycsiszolatban megjelenő, mikroszkópos 
képét és leírásukat is az ő munkájából vette át:

„A budai ó-harmadkori Mészkő anyaga tulnyomólag 
Mészmoszatok, Foraminiferák és Bryozoák maradvá-
nyaiból áll, melyek a különböző rétegekben különböző 
mértékben vesznek részt a kérdéses Mészkő alkotásá-
ban. A budai ó-harmadkori Mészkő, tehát részint nö-
vényi, részint állati eredetü. A Mészmoszatok, melyek 
a budai ó-harmadkori mészkő némely rétegeinek al-
kotásában a legnagyobb szerepet viselik, kizárólag a 
Lithothamnium neméhez tartoznak. … A Lithothamni-
um-mész külleme az által tünik ki, hogy néha gumós 
alaku, fris törésén pedig foltos, mi annak tulajdoni-
tandó, hogy a Lithothamnium anyaga rendesen tömöt-
tebb és fehérebb, mint a mészkő többi anyaga. 

Ezen mészkő átlátszó csiszolásai igen sajátságos ké-
pet nyujtanak, a mennyiben a Lithothamnium anyaga 
nagyobb tömöttségénél fogva sötétebb szinben tünik 
ki, mint a mészkő többi anyaga. Csekély nagyitásnál 
csak sötét foltokat látunk, melyek világosabb anyag ál-
tal vannak körülfogva. A világosabb anyagban jól fel-
tünnek a többi szerves testek, melyek Bryozoák, Num-
mulitok, Orbitoideák és másnemü Foraminiferák. Erő-
sebb (pl. 200×-os) nagyitásnál jól kivehetők a Lithot-
hamnium sejtjei, melyek a hoszmetszetben szabályos és 
iv alaku háránt sorokban vannak elhelyezve.”

Budapestről, szűkebb-tágabb környékéről, egy-
egy részéről számos földtani, vízföldtani munka 
és számtalan különböző méretarányú térkép ké-
szült napjainkig, de Szabó József első összefoglaló 
munkája mai napig példaértékű részletességgel és 
precizitással mutatja be Budapestet geológiai te-
kintetben.

BABINSZKI EDIT

 Szabó József könyvének legszebb oldalai és térképe 
nagy felbontásban megtalálható a http://www.mb-
fsz.gov.hu/ismeretterjesztes/kovek-eskoyvek címen.
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